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13.1 達致效率的條件 

1. 當資源分配令 總社會盈餘 (即消費者盈餘和生產者盈餘的總和) 達到最大，

便達致有效率。 

2. 下表顯示某受價廠商的總成本表。固定成本為$2。 

數量 (單位) 總成本 ($) 邊際成本 ($) 

1 4 2 

2 8 4 

3 14 6 

4 22 8 

5 32 10 

(a) 完成上表。 

(b) 若利潤極大化產出水平為 3單位，該廠商的生產者盈餘等於 $6。 

3. 下圖顯示完全競爭市場中物品 X的供需圖。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a) 在上圖中標示消費者盈餘和生產者盈餘。 

(b) 假設生產成本下降。在上圖中標示消費者盈餘的改變。 

4. 當邊際利益不等於邊際成本時，總社會盈餘中沒有被獲取的潛在增益稱為 效

率損失/淨損失。 

5. 價格有兩大重要功能：配給功能 (把物品分發給對該物品有最高價值的使用者) 

和 分配功能 (指導市場的資源分配)。 

6. 一些畫作會透過拍賣出售，價高者得。這說明了價格的 (配給 / 分配) 功能。 
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13.2 效率偏離 

7. 在下表填上不同市場干預的影響。 

市場干預 交易量 消費者盈餘 生產者盈餘 

有效價格上限 下降 不確定 下降 

有效價格下限 下降 下降 不確定 

有效配額 下降 下降 不確定 

從量稅 下降 下降 下降 

從量津貼 上升 上升 上升 

8. 在以下顯示不同市場干預的圖中，標示該市場干預後的消費者盈餘、生產者

盈餘和效率損失。 

設定價格上限 Pc 設定價格下限 Pf 
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9. 判斷以下關於市場干預的陳述是否正確。 

陳述 正確 錯誤 

(a) 設定有效的價格上限後，消費者盈餘和生產者盈餘都必定會

下降。 
  

(b) 訂立最低工資率會令廠商的利益受損。   

(c) 調高有效配額會改善經濟效率。   

(d) 徵收從量稅時，政府稅收等於消費者盈餘和生產者盈餘的損

失的總和。 
  

(e) 政府可以透過增加從量津貼來改善經濟效率。   

 

13.3 私人成本（利益）與社會成本（利益）的分歧 

10. 當個人的行動為他人帶來額外的成本，卻沒有給予任何補償時，負面界外影

響/界外損害 便會存在。 

11. 當存在負面界外影響，市場決定的產量(即邊際私人利益 = 邊際私人成本的

水平)會 (高於 / 低於) 社會最優數量(即邊際社會利益 = 邊際社會成本的水

平)。市場出現物品 (生產過多 / 生產過少) 的情況。政府可以透過向產生負面

界外影響的人士 (徵稅 / 提供津貼) 來消除這界外影響。 

12. 當個人的行動為他人帶來額外利益，卻沒有得到任何補償時，正面界外影響

/界外利益 便會存在。 

13. 當存在正面界外影響，市場決定的產量(即邊際私人利益 = 邊際私人成本的

水平）會 (高於 / 低於) 社會最優數量(即邊際社會利益 = 邊際社會成本的水

平)。市場存在物品 (生產過多 / 生產過少) 的情況。政府可以透過向產生正面

界外影響的人士 (徵稅 / 提供津貼) 來消除這界外影響。 

14. 以下哪(幾)項是私人成本和社會成本分歧的例子？ 

 某男士酒後駕駛，對其他道路使用者構成危險，但其他道路使用者沒有獲得

任何補償。 

□ 某小孩把玩一間店舖陳列的玩具，而沒有為此付費。 

 某音樂家經常在家中演奏結他，鄰居感到嘈吵，但沒有獲得任何補償。 

 

 


